

1. ΣΤΑ 9 ΧΡΟΝΙΑ ΤΩΝ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΩΝ ΠΟΥ ΜΑΣ ΕΠΕΒΑΛΑΝ ΔΝΤ ΚΑΙ...

Μέσο: ΗΧΩ ΤΩΝ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 22/01/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 22/01/2019

Σελίδα: 1



Στα 9 χρόνια των «μεταρρυθμίσεων» που μας επέβαλαν ΔΝΤ και Ε.Ε. ο Ελληνικός πληθυσμός μειώθηκε κατά 355.000

Ο γνωστός ο επίκουρος καθηγητής Επιδημιολογίας και Επαγγελματικής Υγιεινής του Τμήματος Ιατρικής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, Γιώργος Ραχιώτης, σε διάλεξη του με θέμα «Όψεις του Δημογραφικού Προβλήματος στην Ελλάδα. Παρελθόν, Παρόν & Στόχοι», στο Ινστιτούτο Δημόσιας Υγείας του Αμερικανικού Κολλεγίου Ελλάδος αποκάλυψε ότι ο Ελληνικός πληθυσμός στη δεκαετία της καλοστημένης κρίσης που εξαθλίωσε τον ελληνικό πληθυσμό συνέβαλε ακόμα και στη μείωσή του κατά 355.000. Σ' αυτή την πρωτοφανή δολοφονία που συμπράττουν σιωπηρά περιέργες δυνάμεις, είτε ξένες είτε ντόπιες, κοφτεύει όλα η πολιτική ηγεσία της χώρας και συνήθως κατά διαστήματα κάνουν και κάποια εθιμοτυπικά μνημόσυνα για να μην ξεχνιόμαστε. Ο Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας, Προκόπης Παυλόπουλος, αρκετές φορές έχει επιδείξει ιδιαίτερη ενυπαιχσία και καλείται και γι' αυτό το πραγματικά τεράστιο κοινωνικό θέμα να καλέσει συμβούλιο πολιτικών ηγετών και να αφήσουν τις λογιστικές προσθήσεις και αφαιρέσεις και να πάρουν σημαντικά μέτρα για την αύξηση του αμιγώς ελληνικού πληθυσμού. Όπως ανέφερε ο κ. Ραχιώτης, για την άμεση αντιμετώπιση του προβλήματος πρέπει να δρομολογηθεί σχέδιο για την επάνοδο στη χώρα των νέων



επιστημόνων παραγωγικής ηλικίας και υψηλής ειδίκευσης, ενώ απαιτείται και η επαναθέσπιση κινήτρων προστασίας της μητρότητας και των γεννήσεων, όχι μόνο για τους πολύτεκνους και τρίτεκνους, αλλά και για το πρώτο και δεύτερο παιδί. Τέλος, πρόσθεσε πως πρέπει να εκπονηθεί επείγοντος σχέδιο αποκατάστασης της δημογραφικής ισορροπίας σε ευαίσθητες περιοχές της χώρας, με έμφαση στη Θράκη. Το φαινόμενο της μείωσης των γεννήσεων δεν είναι αποκλειστικά ελληνικό. Υπάρχει μία τάση μείωσης των γεννήσεων στην Ευρώπη, όπως σημείωσε ο κ. Ραχιώτης. Η μείωση των γεννήσεων έχει πολυπαραγοντική αιτιολογία, τόνισε, όπως η αυξημένη συμμετοχή των γυναικών στο παραγωγικό δυναμικό, οι

μεταβολές στο σύστημα προσωπικών αξιών, οι οικονομικοί παράμετροι, η κρατική μέριμνα για την ενίσχυση της οικογένειας κ.ά. Ο ίδιος, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, εξήγησε ότι ήδη, από τις δεκαετίες του '70 και του '80, υπάρχει μία τάση μείωσης των γεννήσεων και στην Ελλάδα. Παρ' όλα αυτά, ο πληθυσμός αυξανόταν λόγω του θετικού μεταναστευτικού ισοζυγίου (υπεροχή των εισερχόμενων μεταναστών έναντι των εξερχόμενων), αλλά και επειδή ο αριθμός των γεννήσεων υπερτερούσε του αριθμού των θανάτων. «Όμως, η οικονομική κρίση και η επακόλουθη υπαγωγή της χώρας στον μηχανισμό του μνημονίου ανέτρεψε τις ισορροπίες. Η Ελλάδα υπέστη μία

κολοσσιαία οικονομική και κοινωνική καταστροφή (πτώση του ΑΕΠ κατά 30%, έκρηξη της ανεργίας), πρωτοφανή για τα μεταπολεμικά δεδομένα. Οι ευαίσθητες δημογραφικές ισορροπίες ανατράπηκαν, οι γεννήσεις μειώθηκαν δραματικά. Ενδεικτικά, κατά την περίοδο 2015-2017 οι θάνατοι ξεπέρασαν τις γεννήσεις κατά 91.207, ενώ το 2017 οι γεννήσεις έπεσαν κάτω από τις 90.000 ετησίως. Το ίδιο χρονικό διάστημα καταγράφηκε, επίσης, και ανατροπή του μεταναστευτικού ισοζυγίου με τη διαρροή στο εξωτερικό εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων παραγωγικής ηλικίας και υψηλής εκπαίδευσης και ειδίκευσης» επισήμανε ο κ. Ραχιώτης. Το αποτέλεσμα αυτών των δημογραφικών εξελίξεων ήταν ο ελληνικός πληθυσμός μεταξύ 2008-2017 να μειωθεί κατά 355.000 κατοίκους. «Η δημογραφική ανισορροπία προλαμβάνει χαρακτήρα προβλήματος εθνικής ασφάλειας, ιδιαίτερα σε εθνικά ευαίσθητες περιοχές» υπογράμμισε ο καθηγητής και παρέθεσε στοιχεία: Στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης, ειδικότερα στην Περιφερειακή Ενότητα Ροδόπης, οι θάνατοι (1.425) ήταν διπλάσιοι από τις γεννήσεις (791) το 2017. Σημαντική είναι και η ανατροπή του ισοζυγίου στην Περιφερειακή Ενότητα Έβρου (2.031 θάνατοι, 1.203 γεννήσεις), αλλά και στα νησιά του Βορείου Αιγαίου.



335.000 λιγότεροι Έλληνες

Η μείωση στις γεννήσεις και η μετανάστευση «χτυπούν» τη χώρα μας

Η προϋπάρχουσα τάση μείωσης των γεννήσεων στην Ελλάδα επιδεινώθηκε σοβαρά μετά την οικονομική κρίση και την υπαγωγή της χώρας στον μνημονιακό μηχανισμό, καθώς το αρνητικό ισοζύγιο γεννήσεων/θανάτων και εισερχόμενης/εξερχόμενης μετανάστευσης οδηγεί σε μείωση του πληθυσμού.



Επιμέλεια
**ΓΙΩΡΓΟΣ
ΚΑΛΛΙΝΗΣ**

Αυτό ήταν το βασικό συμπέρασμα από τα στοιχεία που παρουσίασε ο επίκουρος καθηγητής Επιδημιολογίας και Επαγγελματικής Υγιεινής του Τμήματος Ιατρικής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, Γιώργος Ραχιώτης, σε διάλεξη του με θέμα «Όψεις του Δημογραφικού Προβλήματος στην Ελλάδα. Παρελθόν, Παρόν & Στόχοι», στο Ινστιτούτο Δημόσιας Υγείας του Αμερικανικού Κολλεγίου Ελλάδος.

Όπως ανέφερε ο κ. Ραχιώτης, για την άμεση αντιμετώπιση του προβλήματος πρέπει να δρομολογηθεί σχέδιο για την επάνοδο στη χώρα των νέων επιστημόνων παραγωγικής ηλικίας και υψηλής ειδίκευσης, ενώ απαιτείται και η επαναθέσπιση κινήτρων προστασίας της μητρότητας και των γεννήσεων, όχι μόνο για τους πολύτεκνους και τρίτεκνους, αλλά και για το



πρώτο και δεύτερο παιδί. Τέλος, πρόσθεσε πως πρέπει να εκπονηθεί επειγόντως σχέδιο αποκατάστασης της δημογραφικής ισορροπίας σε ευαίσθητες περιοχές της χώρας, με έμφαση στη Θράκη.

Παγκόσμια η τάση μείωσης των γεννήσεων

Το φαινόμενο της μείωσης των γεννήσεων δεν είναι αποκλειστικά ελληνικό. Υπάρχει μια τάση μείωσης των γεννήσεων στην Ευρώπη, όπως σημείωσε ο κ. Ραχιώτης. Η μείωση των γεννήσεων έχει πολυπαραγοντική αιτιολογία, τόνισε, όπως η αυξημένη συμμετοχή των γυναικών στο



από το 2008 μέχρι το 2017!

Σ



σύστημα προσωπικών αξιών, οι οικονομικοί παράμετροι, η κρατική μέριμνα για την ενίσχυση της οικογένειας κ.ά.

Ο ίδιος εξήγησε ότι ήδη, από τις δεκαετίες του '70 και του '80, υπάρχει μία τάση μείωσης των γεννήσεων και στην Ελλάδα. Παρ' όλα αυτά, ο πληθυσμός αυξανόταν λόγω του θετικού μεταναστευτικού ισοζυ-

γίου (υπεροχή των εισερχόμενων μεταναστών έναντι των εξερχόμενων), αλλά και επειδή ο αριθμός των γεννήσεων υπερτερούσε του αριθμού των θανάτων.

«Όμως, η οικονομική κρίση και η επακόλουθη υπαγωγή της χώρας στον μηχανισμό του μνημονίου ανέτρεψε τις ισορροπίες. Η Ελλάδα υπέστη μία κολοσσιαία οικονομική και κοινωνική καταστροφή (πτώση του ΑΕΠ κατά 30%, έκρηξη της ανεργίας), πρωτοφανή για τα μεταπολεμικά δεδομένα. Οι ευαίσθητες δημογραφικές ισορροπίες ανατράπηκαν, οι γεννήσεις μειώθηκαν δραματικά. Ενδεικτικά, κατά την περίοδο 2015-2017 οι θάνατοι ξεπέρασαν τις γεννήσεις κατά 91.207, ενώ το 2017 οι γεννήσεις έπεσαν κάτω από τις 90.000 ετησίως. Το ίδιο χρονικό διάστημα καταγράφηκε, επίσης, και ανατροπή του μεταναστευτικού ισοζυγίου με τη διαρροή στο εξωτερικό εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων παραγωγικής ηλικίας και υψηλής εκπαίδευσης και ειδικευσης» επισήμανε ο κ. Ραχιώτης. Το αποτέλεσμα αυτών των δημογραφικών εξελίξεων ήταν ο ελληνικός πληθυσμός μεταξύ 2008-2017 να μειωθεί κατά 355.000 κατοίκους.

«Η δημογραφική ανισορροπία προσλαμβάνει χαρακτηριστικά προβλήματος εθνικής ασφάλειας, ιδιαίτερα σε εθνικά ευαίσθητες περιοχές» υπογράμμισε ο καθηγητής και παρέθεσε στοιχεία: Στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης, ειδικότερα στην Περιφερειακή Ενότητα Ροδόπης, οι θάνατοι (1.425) ήταν διπλάσιοι από τις γεννήσεις (791) το 2017. Σημαντική είναι και η ανατροπή του ισοζυγίου

στην Περιφερειακή Ενότητα Έβρου (2.031 θάνατοι, 1.203 γεννήσεις), αλλά και στα νησιά του Βορείου Αιγαίου.

Τελευταίοι στις πολιτικές στήριξης της μητρότητας

Η Ελλάδα βρίσκεται στις τελευταίες θέσεις μεταξύ των χωρών της ΕΕ αναφορικά με την εφαρμογή πολιτικών για τη στήριξη της μητρότητας και των γεννήσεων (π.χ. επιδοματική πολιτική, φορολογικές ελαφρύνσεις κ.λπ.), όπως ανέφερε, στην ομιλία του, ο κ. Ραχιώτης. Σημείωσε πως θα πρέπει να τονιστεί ότι την περίοδο 2004-2009 ελήφθησαν σημαντικά μέτρα με στόχο την ενίσχυση της γεννητικότητας, με έμφαση στις πολύτεκνες και τρίτεκνες οικογένειες. Αυτά τα μέτρα περιελάμβαναν οικονομικές ενισχύσεις, αλλά και μέτρα θεσμικού χαρακτήρα με ευεργετικό οικονομικό αντίκτυπο. Επίσης, αυξήθηκε το διάστημα της άδειας μητρότητας για τις μητέρες που εργάζονταν στον ιδιωτικό τομέα.

Τα περισσότερα από αυτά τα μέτρα έτυχαν δραστηκής περικοπής κατά την περίοδο που ακολούθησε την υπαγωγή της χώρας στο μνημόνιο. Κατά τη διάρκεια της ίδιας περιόδου καταργήθηκαν ευεργετικά μέτρα παλαιότερων κυβερνήσεων, με ενδεικτικά παραδείγματα την κατάργηση νόμου του 1994 για την αύξηση του αφορολόγητου για τις πολύτεκνες οικογένειες και του νόμου του 1990 για την ισόβια σύνταξη πολύτεκνης μητέρας.



Πίτα και βραβεύσεις από το Σύλλογο Πολυτέκνων Τριφυλίας

Την πίτα του έκοψε ο Σύλλογος Πολυτέκνων Τριφυλίας την Κυριακή το απόγευμα στην αίθουσα εκδηλώσεων «Αλέκος Παπαδόπουλος» στην Κυπαρισσία, τιμώντας παράλληλα και τα παιδιά πολύτεκνων οικογενειών που πέρυσι πέτυχαν στις πανελλήνιες εξετάσεις.

Την πίτα ευλόγησε ο μητροπολίτης Τριφυλίας και Ολυμπίας κ. Χρυσόστομος ο οποίος έδωσε τις ευχές του για τη νέα χρονιά επισημαίνοντας παράλληλα την μικρή συμμετοχή των μελών στην εκδήλωση. Ενώ προέτρεψε όλους να παίρνουν δύναμη από τον Παντοδύναμο και να μην αποκάμουν.

Η εκκλησία, τόνισε, σε αυτούς τους δύσκολους καιρούς είναι δίπλα σε όλους και πολύ περισσότερο στους πολύτεκνους, συμπάσχει και συμπορεύεται μαζί τους. Από την πλευρά του ο πρόεδρος του Συλλόγου Κώστας Κων-



σταντόπουλος ευχαρίστησε τον μητροπολίτη καθώς κάθε χρόνο ανταποκρίνεται στο κάλεσμα τους, ενώ και αυτός με την σειρά του τόνισε την ανάγκη την συμμετοχής όλων για να μπορέσει να στηριχτεί η κοινωνία. Μετά την κοπή της πίτας έγινε η βράβευση των επιτυχόντων παιδιών και

πο συγκεκριμένα των: Παναγιώτη Αθανασόπουλου, Μαρία Αθανασοπούλου, Ευσταθία Βασιλείου, Κωνσταντίνα Βλάχου, Δέσποινα Γκοτσοπούλου, Μαρίνο Καλή, Ιωάννα Γαλάνη, Κανέλλα Γαλάνη, Παναγιώτη Σαμπαζιώτη, Ευσταθία Σίμου, Βασιλική Σταύρου και Δήμητρα Καυκά.

Κ.Μπ.

4. Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΕΦΕΡΕ ΔΡΑΜΑΤΙΚΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 22/01/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 22/01/2019

Σελίδα: 15



Τρίτη 22 Ιανουαρίου 2



"Πρόβλημα εθνικής ασφάλειας"

Η οικονομική κρίση έφερε δραματική μείωση του πληθυσμού

Η Ελλάδα υπέστη μία κολοσσιαία οικονομική και κοινωνική καταστροφή (πτώση του ΑΕΠ κατά 30%, έκρηξη της ανεργίας), πρωτοφανή για τα μεταπολεμικά δεδομένα.

Η προϋπάρχουσα τάση μείωσης των γεννήσεων στην Ελλάδα επιδεινώθηκε σοβαρά μετά την οικονομική κρίση και την υπαγωγή της χώρας στο μνημονιακό μηχανισμό, καθώς το αρνητικό ισοζύγιο γεννήσεων/θανάτων και εισερχόμενης/εξερχόμενης μετανάστευσης οδηγεί σε μείωση του πληθυσμού. Αυτό ήταν το βασικό συμπέρασμα από τα στοιχεία που παρουσίασε ο επίκουρος καθηγητής Επιδημιολογίας και Επαγγελματικής Υγιεινής του Τμήματος Ιατρικής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, Γιώργος Ραχιώτης, σε διάλεξή του με θέμα "Όψεις του Δημογραφικού Προβλήματος στην Ελλάδα. Παρελθόν, Παρόν & Στόχοι", στο Ινστιτούτο Δημόσιας Υγείας του Αμερικανικού Κολεγίου Ελλάδος. Όπως ανέφερε ο κ. Ραχιώτης, για την άμεση αντιμετώπιση του προβλήμα-

τος πρέπει να δρομολογηθεί σχέδιο για την επάνοδο στη χώρα των νέων επιστημόνων παραγωγικής ηλικίας και υψηλής ειδίκευσης, ενώ απαιτείται και η επαναθέσπιση κινήτρων προστασίας της μητρότητας και των γεννήσεων, όχι μόνο για τους πολύτεκνους και τρίτεκνους αλλά και για το πρώτο και δεύτερο παιδί. Τέλος, πρόσθεσε πως πρέπει να εκπονηθεί επείγοντως σχέδιο αποκατάστασης της δημογραφικής ισορροπίας σε ευαίσθητες περιοχές της χώρας, με έμφαση στη Θράκη. Το φαινόμενο της μείωσης των γεννήσεων δεν είναι αποκλειστικά ελληνικό. Υπάρχει μία τάση μείωσης των γεννήσεων στην Ευρώπη, όπως σημείωσε ο κ. Ραχιώτης. Η μείωση των γεννήσεων έχει πολυπαραγοντική αιτιολογία, τόνισε, όπως η αυξημένη συμμετοχή των γυναικών στο παραγω-

γικό δυναμικό, οι μεταβολές στο σύστημα προσωπικών αξιών, οι οικονομικές παράμετροι, η κρατική μέριμνα για την ενίσχυση της οικογένειας κ.ά. Ο ίδιος εξήγησε ότι ήδη από τις δεκαετίες του '70 και του '80 υπάρχει μια τάση μείωσης των γεννήσεων και στην Ελλάδα. Παρ' όλα αυτά, ο πληθυσμός αυξανόταν λόγω του θετικού μεταναστευτικού ισοζυγίου (υπεροχή των εισερχόμενων μεταναστών έναντι των εξερχόμενων), αλλά και επειδή ο αριθμός των γεννήσεων υπερτερούσε του αριθμού των θανάτων. "Όμως, η οικονομική κρίση και η επακόλουθη υπαγωγή της χώρας στον μηχανισμό του μνημονίου ανέτρεψε τις ισορροπίες. Η Ελλάδα υπέστη μία κολοσσιαία οικονομική και κοινωνική καταστροφή (πτώση του ΑΕΠ κατά 30%, έκρηξη της ανεργίας), πρωτοφανή για τα μεταπολεμικά δεδομένα. Οι ευαίσθη-

τες δημογραφικές ισορροπίες ανατράπηκαν, οι γεννήσεις μειώθηκαν δραματικά. Ενδεικτικά, κατά την περίοδο 2015-2017 οι θάνατοι ξεπέρασαν τις γεννήσεις κατά 91.207, ενώ το 2017 οι γεννήσεις έπεσαν κάτω από τις 90.000 ετησίως. Το ίδιο χρονικό διάστημα καταγράφηκε, επίσης, και ανατροπή του μεταναστευτικού ισοζυγίου με τη διαρροή στο εξωτερικό εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων παραγωγικής ηλικίας και υψηλής εκπαίδευσης και ειδίκευσης" επισήμανε ο κ. Ραχιώτης. Το αποτέλεσμα αυτών των δημογραφικών εξελίξεων ήταν ο ελληνικός πληθυσμός μεταξύ 2008-2017 να μειωθεί κατά 355.000 κατοίκους. "Η δημογραφική ανισορροπία προσλαμβάνει χαρακτηριστικά προβλήματος εθνικής ασφάλειας, ιδιαίτερα σε εθνικά ευαίσθητες περιοχές" υπογράμμισε ο καθηγητής.



SOS για την Ελλάδα

■ Σε εννέα χρόνια «χάθηκαν» 355.000 κάτοικοι λόγω της μείωσης γεννήσεων και της μετανάστευσης

Από την **Ρίτα Μελά**

rmela@dimokratianews.gr

Μέσα σε εννέα χρόνια ο πληθυσμός της Ελλάδας συρρικνώθηκε κατά 355.000 κατοίκους λόγω της μείωσης των γεννήσεων και της αύξησης της μετανάστευσης, γεγονός που αποτελεί μείζον πρόβλημα εθνικής ασφάλειας σε ευαίσθητες περιοχές, όπως η Θράκη και τα νησιά του βόρειου και του ανατολικού Αιγαίου.

Αυτό σημαίνει ότι η Ελλάδα στο άμεσο μέλλον θα συνεχίσει να είναι μια όμορφη χώρα, όμως... χωρίς Έλληνες, εάν δεν ληφθούν άμεσα μέτρα, από το πρώτο παιδί, προκειμένου να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά το δημογραφικό πρόβλημα, που αποτελεί μέγιστη απειλή για το έθνος μας. Ενδεικτικά, κατά την περίοδο 2015-2017 οι θάνατοι ξεπέρασαν τις γεννήσεις κατά 91.207, ενώ το 2017 οι γεννήσεις έπεσαν κάτω από τις 90.000 ετησίως. Το ίδιο χρονικό διάστημα εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες σε παραγωγική ηλικία, με υψηλή εκπαίδευση και ειδικευση, μετανάστευσαν και ζουν στο εξωτερικό, καθώς η χώρα μας υπέστη μια κολοσοσιαία οικονομική και κοινωνική καταστροφή (πτώση του ΑΕΠ κατά 30%, έκρηξη της ανεργίας), πρωτοφανή για τα μεταπολεμικά δεδομένα. Ως αποτέλεσμα των παραπάνω δημογραφικών εξελίξεων, ο ελληνικός πληθυσμός

Μέτρα στήριξης των οικογενειών από το πρώτο παιδί ζητεί ο καθηγητής Γεώργιος Ραχιώτης

τιν περίοδο 2008-2017 μειώθηκε κατά 355.000 κατοίκους. Τα παραπάνω συγκλονιστικά στοιχεία έφερε στο φως ο επίκουρος καθηγητής Επιδημιολογίας και Επαγγελματικής Υγιεινής του Τμήματος Ιατρικής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας Γιώργος Ραχιώτης σε διάλεξή του με θέμα «Θψεις του δημογραφικού προβλήματος στην Ελλάδα. Παρελθόν, Παρόν και Στόχοι», που έδωσε στο Ινστιτούτο Δημόσιας Υγείας του Αμερικανικού Κολλεγίου Ελλάδος, στο πλαίσιο του Δ' Κύκλου Διαλέξεων για θέματα Δημόσιας Υγείας.



Επάνω: Οικογένεια χωρίς παιδιά. Ενθετη φωτό: Ο επίκουρος καθηγητής Επιδημιολογίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας Γιώργος Ραχιώτης

Η δημογραφική ανισορροπία προσλαμβάνει χαρακτήρα προβλήματος εθνικής ασφάλειας, ιδιαίτερα σε εθνικά ευαίσθητες περιοχές, όπως είπε ο Γιώργος Ραχιώτης. «Στη Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης και ειδικότερα στην Περιφερειακή Ενότητα Κοζάνης οι θάνατοι (1.425) ήταν διπλάσιοι από τις γεννήσεις (791) το 2017. Σημαντικά είναι και η κατάσταση του ισοζυγίου στην Περιφερειακή Ενότητα Έβρου (2.031 θάνατοι έναντι 1.203 γεννήσεων), αλλά και στα νησιά του βόρειου Αιγαίου» τόνισε.

5. SOS ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΠΟΥ ΠΕΘΑΙΝΕΙ

Μέσο: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 22/01/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 22/01/2019

Σελίδα: 19



ΠΟΥ ΠΕΘΑΙΝΕΙ



Τεράστιο έλλειμμα εθνικής πολιτικής

■ Η Ελλάδα βρίσκεται στις τελευταίες θέσεις μεταξύ των χωρών της Ε.Ε. αναφορικά με την εφαρμογή πολιτικών για τη στήριξη της μπρόντιας και των γεννήσεων (π.χ. επιδοματική πολιτική, φορολογικές ελαφρύνσεις, αύξηση της άδειας μπρόντιας στον ιδιωτικό τομέα). Δυστυχώς, κατά την εποχή των Μνημονίων καταργήθηκαν τα ευεργετικά μέτρα παλαιότερων κυβερνήσεων, με ενδεικτικά παραδείγματα την κατάργηση νόμου του 1994 για την αύξηση του αφορολόγητου για τις πολύτεκνες οικογένειες και νόμου του 1990 για την ισόβια σύνταξη της πολύτεκνης μητέρας.

6. ΧΑΣΑΜΕ ΤΗΝ ΗΠΕΙΡΟ ΣΕ ΠΛΗΘΥΣΜΟ

Μέσο: STAR PRESS

Ημ. Έκδοσης: . . .22/01/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .22/01/2019

Σελίδα: 11



Χάσαμε την... Ήπειρο σε πληθυσμό

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ κρίση οδήγησε σε συρρίκνωση των Ελλήνων, με τη χώρα μας να «χάνει» την Ήπειρο από τον πληθυσμό της! Μπορεί να μας φαίνεται περίεργο, αλλά κατά το διάστημα 2008-2017 ο πληθυσμός της Ελλάδας μειώθηκε κατά 355.000 κατοίκους, όσοι δηλαδή είχαν απογραφεί το 2011 στην περιφέρεια της Ηπείρου. **Το ίδιο χρονικό διάστημα καταγράφηκε επίσης και ανατροπή του μεταναστευτικού ισοζυγίου, με τη διαρροή στο εξωτερικό εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων παραγωγικής ηλικίας και υψηλής εκπαίδευσης και ειδικεύσεως.**

Τις δραματικές αυτές επισημάνσεις έκανε, μεταξύ άλλων,

ο επίκουρος καθηγητής Επιδημιολογίας και Επαγγελματικής Υγιεινής του τμήματος Ιατρικής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, κ. Γιώργος Ραχιώτης. Όπως ανέφερε ο καθηγητής, η δημογραφική ανισορροπία προσλαμβάνει χαρακτήρα προβλήματος εθνικής ασφάλειας ιδιαίτερα σε εθνικά ευαίσθητες περιοχές. **Στην περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης και ειδικότερα στην περιφερειακή ενότητα Ροδόπης, οι θάνατοι (1.425) ήταν διπλάσιοι από τις γεννήσεις (791) το 2017.** Σημαντική είναι και η ανατροπή του ισοζυγίου στην περιφερειακή ενότητα Έβρου (2.031 θάνατοι, 1.203 γεννήσεις), αλλά και τα νησιά του Βόρειου Αιγαίου.

7. ΚΡΑΥΓΗ ΑΓΩΝΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΚΑΤΑ

Μέσο: Ο ΛΟΓΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 22/01/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 22/01/2019

Σελίδα: 4



ΚΑΤΑ 355.000 ΚΑΤΟΙΚΟΥΣ ΜΕΙΩΘΗΚΕ Ο ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

"Κραυγή αγωνίας" για το δημογραφικό

Η προϋπάρχουσα τάση μείωσης των γεννήσεων στην Ελλάδα επιδεινώθηκε σοβαρά μετά την οικονομική κρίση και την υπαγωγή της χώρας στον μνημονιακό μηχανισμό, καθώς το αρνητικό ισοζύγιο γεννήσεων/θανάτων και εισερχόμενης/εξερχόμενης μετανάστευσης οδηγεί σε μείωση του πληθυσμού.

Αυτό ήταν το βασικό συμπέρασμα από τα στοιχεία που παρουσίασε ο επίκουρος καθηγητής Επιδημιολογίας και Επαγγελματικής Υγιεινής του Τμήματος Ιατρικής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, Γιώργος Ραχιώτης, σε διάλεξη του με θέμα "Όψεις του Δημογραφικού Προβλήματος στην Ελλάδα. Παρελθόν, Παρόν & Στόχοι", στο Ινστιτούτο Δημόσιας Υγείας του Αμερικανικού Κολλεγίου Ελλάδος.

Όπως ανέφερε ο κ. Ραχιώτης, για την άμεση αντιμετώπιση του προβλήματος πρέπει να δρομολογηθεί σχέδιο για την επάνοδο στη χώρα των νέων επιστημόνων παραγωγικής ηλικίας και υψηλής ειδίκευσης, ενώ απαιτείται και η επαναθέσπιση κινήτρων προστασίας της μητρότητας και των γεννήσεων, όχι μόνο για τους πολυτεκνούς και τρίτεκνους, αλλά και για το πρώτο και δεύτερο παιδί.

Τέλος, πρόσθεσε πως πρέπει να εκπονηθεί επείγοντως σχέδιο αποκατάστασης της δημογραφικής ισορροπίας σε ευαίσθητες περιο-



χές της χώρας, με έμφαση στη Θράκη. Το φαινόμενο της μείωσης των γεννήσεων δεν είναι αποκλειστικά ελληνικό. Υπάρχει μία τάση μείωσης των γεννήσεων στην Ευρώπη, όπως σημείωσε ο κ. Ραχιώτης.

Η μείωση των γεννήσεων έχει πολυπαραγοντική αιτιολογία, τόνισε, όπως η αυξημένη συμμετοχή των γυναικών στο παραγωγικό δυναμικό, οι μεταβολές στο σύστημα προσωπικών αξιών, οι οικονομικοί παράμετροι, η κρατική μέριμνα για την ενίσχυση της οικογένειας κ.ά. Ο ίδιος εξήγησε ότι ήδη, από τις

δεκαετίες του '70 και του '80, υπάρχει μία τάση μείωσης των γεννήσεων και στην Ελλάδα.

Παρ' όλα αυτά, ο πληθυσμός αυξανόταν λόγω του θετικού μεταναστευτικού ισοζυγίου (υπεροχή των εισερχόμενων μεταναστών έναντι των εξερχόμενων), αλλά και επειδή ο αριθμός των γεννήσεων υπερτερούσε του αριθμού των θανάτων. "Όμως, η οικονομική κρίση και η επακόλουθη υπαγωγή της χώρας στον μηχανισμό του μνημονίου ανέτρεψε τις ισορροπίες.

Η Ελλάδα υπέστη μία κολοσσιαία οικονομική και κοινωνική κατα-

στροφή (πτώση του ΑΕΠ κατά 30%, έκρηξη της ανεργίας), πρωτοφανή για τα μεταπολεμικά δεδομένα. Οι ευαίσθητες δημογραφικές ισορροπίες ανατραπήκαν, οι γεννήσεις μειώθηκαν δραματικά. Ενδεικτικά, κατά την περίοδο 2015-2017 οι θάνατοι ξεπέρασαν τις γεννήσεις κατά 91.207, ενώ το 2017 οι γεννήσεις έπεσαν κάτω από τις 90.000 ετησίως.

Το ίδιο χρονικό διάστημα καταγράφηκε, επίσης, και ανατροπή του μεταναστευτικού ισοζυγίου με τη διαρροή στο εξωτερικό εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων παραγωγικής ηλικίας και υψηλής εκπαίδευσης και ειδίκευσης" επισήμανε ο κ. Ραχιώτης. Το αποτέλεσμα αυτών των δημογραφικών εξελίξεων ήταν ο ελληνικός πληθυσμός μεταξύ 2008-2017 να μειωθεί κατά 355.000 κατοίκους. "Η δημογραφική ανισορροπία προσλαμβάνει χαρακτηριστικά προβλήματος εθνικής ασφάλειας, ιδιαίτερα σε εθνικά ευαίσθητες περιοχές" υπογράμμισε ο καθηγητής και παρέθεσε στοιχεία:

Στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης, ειδικότερα στην Περιφερειακή Ενότητα Ροδόπης, οι θάνατοι (1.425) ήταν διπλάσιοι από τις γεννήσεις (791) το 2017. Σημαντική είναι και η ανατροπή του ισοζυγίου στην Περιφερειακή Ενότητα Έβρου (2.031 θάνατοι, 1.203 γεννήσεις), αλλά και στα νησιά του Βορείου Αιγαίου.

8. Η ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΤΑΡΡΕΥΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΛΑΡΙΣΑΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 19/01/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 22/01/2019

Σελίδα: 3



«Η δημογραφική κατάρρευση της Ελλάδας»

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΝΠΕ

«Η δημογραφική κατάρρευση της Ελλάδας» τιτλοφορείται εκδήλωση που διοργανώνει η Περιφέρεια Θεσσαλίας σε συνεργασία με τον Τομέα Ισότητας της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος, τη Δευτέρα 28 Ιανουαρίου και ώρα 6 μ.μ. στο Δημοτικό Ωδείο Λάρισας. Το πρόγραμμα της εκδήλωσης έχει ως εξής: **18.00:** Έναρξη. **18.15-18.30:** Χαιρετισμοί: Κωνσταντίνος Αγοραστός, περιφερειάρχης Θεσσαλίας και πρόεδρος ΕΝΠΕ. Φωτεινή Βρύνα, επικεφαλής Τομέα Ισότητας ΕΝΠΕ. **18.30 - 19.30:** Ομιλίες: Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Λαρίσης και Τυρνάβου κ. Ιερώνυμος. Φαίη Μακαντάση, research analyst της εταιρείας «διαΝΕΟσις». Βασίλειος Θεοτοκάτος, πρόεδρος Ανώτατης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος. Εμμανουήλ Αχλαδιανάκης, εκπρόσωπος Ομοσπονδίας Τριτέκνων Ελλάδος. **19.30 - 19.45:** παρεμβάσεις εκπροσώπων κομμάτων. **20.00:** Ενημέρωση για την καμπάνια ενάντια στην παιδική κακοποίηση «Ένα στα πέντε» του Συμβουλίου στην Ευρώπη στην Ελλάδα. Την εκδήλωση θα συντονίσει ο δημοσιογράφος Γιώργος Αυτιάς. Χορηγός επικοινωνίας: Εφημερίδα «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ». Με τη συμμετοχή της Ιεράς Μητρόπολης Λαρίσης και Τυρνάβου.